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微专题椭圆 中 三角形面积最值问题探究

江苏省海门 中 学 （
２２６ １００

）汪香丽

本微专题给 出 椭 圆 中 三角 形面积最值 问 题 的 ，

数 学模型
，
按照 三个顶点 的 动静状态分类 为 一个 动

点 、两个动 点及三个动 点 的椭圆 内接三 角 形
，分别 给

出 了 相应 的处理优化策略 ，其数学模型具有通用 化

与迁移性
，
体现 出数 学 的核心 素养． 每个例 题均渗透

两种数学思 想
——

转化 与 化 归 思想 、 数形 结合 思

想 ，
让 学生 掌握一项技能 即设而不求 ，优化运算求解

的过程 ，
选取恰 当 的合理 的可操作 的方法处理解析

儿何问题 ．

一

、定边一动点 ，转化为点到线的距离求最值

例 １ 如 图 １
，
已 知椭 圆个Ｖ

＝１
，
动直线 Ｚ 与椭

圆 交于 两点 ，若点 ４ 的坐

标为 （

－

Ｉ
，＃） ， 求 面积

Ａ

图 １

的最大值 ．

方法一 ：借助 三角 函 数辅助 角公式求最值 ．
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方法二 ：借助 一元二次方程的 判别 式求最值

解 ：作 的平行线 ｉ 与 椭 圆 相 切于 点 Ｂ
，
此时

Ａ ＣＭＢ面积最大 ，
＝ －

ｆ
＊＋

＝
－

＾
＊＋ｍ

，
．

ｍ ．

ｍ

ｙ＋ｍ
，

消去

ｙ ，得到ｙ

ｌ

ｘ
２

＋
■

４ｙ
２
＝４

，

０ ．

令 厶 ＝ ３ｍ
２
－

４ （
ｉｔｉ

２
－

１ ）＝０＝＞ｍ＝±２
，
此 时 

Ｚ
：

而＋ ２ｙ
± ４＝ ０

，
（Ｍ ：

ｖ
＾ ＋ ２ｙ

＝ ０
，

Ｚ
和０４ 之间 的

距离 ｊ＝

４
：
， 所以 （？＾ ） ＿

＝ｉ ．

■ｆｉ

二、动弦一定点 ，
巧用韦达定理转化为函数求最值

例 ２ 已 知椭 圆 ＋ ｙ

２
＝

 １
，
动直线 Ｚ 与 椭圆

五 相交于 两 点 ，求 厶ＱＡＢ 的面积最大值 ．
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三 、
一边定向三动点

，
利用导数求最值

例 ３ 已 知椭圆 五
：

手
＋

／
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， 直线 ｚ
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＋／？ （ ；？＞ ０ ） 与 椭 圆 ￡相交于 两点 ，
Ｐ 为椭 圆上

的任意 ？
－

点
，
求 的面积最大值 ．

解 ：作直线 ＡＢ 的平行线 ＆ 与 椭 圆右下方相切 ，

切点 为 Ｐ
，
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此 时 之 间 的距 离 ｄ＝直线 与椭圆联立

方程得
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四 、问题的一般形式
＇

例４ 已知椭圆 ￡
：

手
＋
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＞ ０
） 与 椭圆 ￡相交于 ４

，
Ｂ 两点 ，

Ｐ 为椭 圆 上的

任意 一点 ， 求 的 面积最大值 ？
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也谈几类赛题的三角换元法

湖北省武昌 实验中学（
４３００６ １

）
彭 景

广 东省珠海市 实验中 学 （
５１９０９０ ） 王恒亮

三 角 换元法是解决高 中数学 问 题的 常 用 方法 ，

合理利用 此方法不仅 能降低思维难度还＿ 简化相关

运算
， 它是高 中 生 必须 熟练掌握 的几种 方法之一． 高

中 阶段的各级各 类数学竞赛 中都不乏有三角 换元 的

影子 ，合理利 用此法有 时候可 以 给我们 带来意想不

到 的效果
，
笔者结合 自 己 的教学 实 际 谈谈几类赛题

中 的 三 角换元 ，希望对读者有所帮 助 ．

类型１尤
２
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ｙ

２＝ ＊４
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尤 ＝ ４ｃｏｓ０

，ｙ＝
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例 １（
２０１３ 年清华大 学 自 主招 生试题 ） 已知
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